

Número suelto: DIEZ CENTIMOS

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año X -- Núm. 2.940

DE BERLÍN

LA NUEVA BABEL DEL SPREE

Berlin, Noviembre.

La intensidad de la circulación del "Verkehr" constituye verdaderamente una persecución en Berlín, y un poco también una idea fija de los berlineses. Si buscasas piso os dicen: "Para usted, querido señor tiene que buscarlo en un barrio tranquilo y apartado del West, porque de otro modo dentro de corto plazo el "Verkehr" le deshabilita a usted". Y si te contestas que estás acostumbrado, o que habéis estado por ejemplo en la "Etoile" o en la "Place de l'Opéra" de París, os miran con una sonrisa entre dudosa y compasiva, no exenta también de un pequeño imperceptible matiz de desprecio... El "Verkehr" no es tan solo el terror, sino también un poco de orgullo y el celo de todo huel berlineses; y podríais jurar que muchos corazones se alegrarían en secreto del desalojamiento de "Place de l'Opéra", no dirás más, pero cuando menos lo mismo que si se tratara de desalojar la Renania, es decir la comarca del Rin. Hay unas postales ilustradas con la siguiente leyenda: Berlin: Verkehr auf dem Alexanderplatz, el movimiento en Alexanderplatz. Exactamente como podría hacerse en un pequeño pueblo, debajo de la imagen pobre y destetada de los cinco soñolientos carrajes de la plaza de la estación... ¡Es curioso! Queda siempre algo grata provincial y sanamente tradicional, y pasan en el alma alemana como un paliativo y un correctivo contra la volcánica irrupción de lo mundial y de lo americano que privan en estos tiempos, que corremos, y he aquí un signo de ello en estas inmensas despachadas series de casas tiradas a cordel, humanizadas y cada diría conciliadas por la dulce tradición de alfézares y baleones desbordantes de geranos, donde de vez en cuando unas modestas chicas con sus cabecitas rubias, brindan a las que sería sin embargo interesante seguir en todas las evoluciones y transformaciones de la jornada hasta la noche... se asoman idílicamente para regalar sus macetas, en tanto que abajo en la calle el inexorable vertiginoso engranaje de la ciudad de asfalto atrae sin cesar a la gente dentro de sus ruedas dentadas, y la mule.

**

No era por cierto así unas cuantas decenas de años hace, ni tampoco antes de la guerra Berlín ha crecido tan descomunalmente en corto plazo; en 1915 apenas se tenía los dos tercios de su población actual. Y cuidado que esta capital no es tampoco famosa en materia de procreación: en Berlín, igual que en París, el nacer empieza a hacerse un problema difícil. Está científicamente probado que se requiere en término medio el nacimiento de 20 habitantes sobre mil, para que la población de un país permanezca estacionaria; pues bien, Berlín alcanza con dificultad tan solo la mitad de esa cuota necesaria de nacimientos: el 10 por mil. Es cosa cosa. Y a poco a poco también otras ciudades son acometidas por esa calamidad; y en toda Alemania lo demás la cifra de veinte se sostiene apenas. Estamos en el balance. Lo del "multiplicarini" es un primado al que también aquí se va tristemente renunciando... Eso no obstante las ciudades crecen y ya no cabemos en ellas. Este inconveniente de la incontenible despoblación del campo es un problema que asusta a los agricultores: aún hacía cuarenta años, de veinte alemanes, tan solo uno vivía en la ciudad, y los demás residían en el campo; hoy de tres alemanes uno vive en la ciudad y solamente dos están en el campo... ¿Qué hace? La metrópoli tiene la atracción del abismo. Pero no sabéis que si hacéis la cuenta, de cada quince alemanes habrá una berlinesa? Naturalmente: más de cuatro millones sobre un total de unos sesenta millones...

**

El hermosísimo "Schupo" con sus brazos cruzados y las manos inmaculadamente enguantadas en blanco, regula tranquilamente el movimiento de toda esta multitud de hombres enloquecidos cada cuatras su pena y su trabajo diario. Si, insinuándose del mejor modo posible, aún sin hacer antes vuestro testamento, entre la mole madatónica de un "Kafftonibus" cargado de carne humana y el continuo asediamiento de los automóviles, lográs alcanzarle para pedirle una indicación, el hombre os contestará sin dejar de tener imperturbablemente los brazos levantados en erupción, volviéndolos alternativamente en uno o en otro sentido, hacia los distintos puntos cardinales.

No se puede hacer una cosa a la vez, por la calle, en Berlín... A veces son unos segundos mecánicos de señaladores automáticos. Otras veces, como en medio de la "Potsdamerplatz", el "Schupo" disciplina el movimiento desde lo alto de su torre de fierro alumbrada y alumbradora; con un solo cambio de interrupciones, el hombre hace llegar al instante por kilómetros y más kilómetros a lo largo de todas las calles rectas que se separan en forma de estrella de la plaza, sus órdenes luminosas y mecedoras, de este mundo, a veces que tengamos que pararnos, cuando sería muy fácil pasar, porque se da la casualidad de que no hay nadie que lo impida. No importa; es necesario pararse. Son las cien mil molestias que el hombre se impone a sí mismo para lograr una sola comodidad... La gente aprovecha el instante de parada para sacar de las enormes bolsas de neopiel que lleva debajo del brazo, el "Stulle" de fuerza pan de centeno emparrado, un tentempié para engañar al estómago. Comidas atrasadas. Algunos perdidos. Hasta hay señoras elefantinas que sacan también estas de sus bolsos las rebanadas apetitosas morenillas, avivándolas e imprimiéndoles encima el arco de sus perfectas dentaduras. No queda tiempo para sentarse con regularidad a la mesa o para entrar, cuando menos, en uno de esos pavorosos catacumbas "Ausstieg", donde la gente devora las salchichas, estando de pie y fumando colas encendidas y apresionadas dentro de unas barreras de hierro, como ante las taquillas de una estación de ferrocarril... Cosa verdaderamente mortificante. Pero, ¿cómo se arregla, donde halla el tiempo toda esa otra gente que llena esos cafés grandes y hondos, semejantes a catedrales?... Ha habido, sin embargo, este año, según rezan los periódicos, unas trececientas cincuenta mil personas, es decir unas

mil personas cada día, que han sabido hallar el tiempo y han creído interesante ir a comer al restaurante de la "Funkturn", la torre de hierro radiofónica de Berlín, que este año, con gran alegría de la prensa, ha cumplido su primer aniversario. La torre tiene 450 metros de altura. No es la torre Eiffel—¿qué lastimalo—poco la toca...—Pues bien, las estadísticas demuestran—dónde van a parar las estadísticas para los berlineses—que el ascensor de la torre, para trasladar arriba a todos esos tipos para comidas aéreas, contando con un promedio de diez personas cada vez, ha tenido que realizar el récord de un recorrido de 9.400 kilómetros, es decir la misma distancia que media entre Berlín y Charbin; en la China. Es un hermoso éxito del "Verkehr", que hay que reconocerlo...

Ni el cielo, naturalmente, se salva ya de las últimas fermas, las más americanizadas, del "Verkehr". Acontece a menudo en estos días de buen tiempo, al forastero que visita Berlín, al salir de una estación del ferrocarril subterráneo, apretado por una multitud de almas que se empujan unas a otras, que se le ofrecen de repente, a la luz, la vista de centenares de narices grandes y pequeñas vueltas para arriba. El transeúnte hace lo propio con la suya. ¿Qué pasa? ¿Un filágo? ¿Un "Men Tekel"?... Unas gigantescas letras que se coloran a la luz de la puesta del sol, aparecen en el cielo. Una a una: P. E. R. S. I. L... Persil. ¿Qué es Persil? Una pequeña, diminuta mosca celeste, que en el primer momento no habías visto ni sabido siquiera, que se cuela hacia atrás, produciendo abrazos, empujones, gritos, saltos. En el vagón no cabe una persona más; está completo. A pesar de esto, si allá en el rinconcito un individuo tiene que explicar un episodio, los cien asientos se apitan entre los bancos. Van pasando estaciones: En cada parada hay que servir respuestas acerca de los resultados. Se miente, con todo descaro. Pero la alegría es demasiado significativa y da la sensación clara de que el Rápido perdió. Y el tren arranca. Y la máquina que sabe amoldar su tránsito a todos los estados de ánimo resoplía gozosa y con sus velos hace que el vino de todas las cantinas deje su muestra en las camisas y las solapas de las chaquetas. Se canta, se jalea. Dos viejos alemanes que nadie sabe de cuestiones deportivas, contagiados de tanta alegría se ponen a bailar. Un villancico, inspirado por el alcohol, canta algo cañonero. Es un error creer que la alegría busca pasadizos, raneros. Los pasodobles crean y levantan alegría, mas cuando la alegría reina gusta desplazarse buscando el jocoso contraste que ofrece un tanto pausado. La música es de "Los extremos se tocan":

Vegalonga, qué bromoso, Vegalonga te arrugas como una castaña..., pilona Vega, Vega, que cañas, Vega, Vega te quedas con un palmo de..., poronga.

—¡Poronga! —¡Poronga! —repeta escandaloso el coreador general. Y los viejos ibrios de entusiasmo movían las eaderas y entrelazaban sus piernas como si estuvieran aprovechándose de su primera juventud. Luego la pareja vieja fue secundada por numerosas parejas de jóvenes de un solo sexo, formando un conjunto abigarrado que quizá aprobase la Liga contra la inmoralidad. Entretanto un quinteto proseguía tan identificado como el más salvaje jazz-band:

Vegalonga, qué bromoso, Vegalonga te arrugas como una castaña..., pilona Vega, Vega, que cañas, Vega, Vega te quedas con un palmo de..., poronga.

—¡Poronga! —¡Poronga! —repeta escandaloso el coreador general. Y los viejos ibrios de entusiasmo movían las eaderas y entrelazaban sus piernas como si estuvieran aprovechándose de su primera juventud. Luego la pareja vieja fue secundada por numerosas parejas de jóvenes de un solo sexo, formando un conjunto abigarrado que quizá aprobase la Liga contra la inmoralidad. Entretanto un quinteto proseguía tan identificado como el más salvaje jazz-band:

En los vecinos de la calle de la Torre hubo gran alarma por creerse que se había declarado un incendio en la casa número 40. Todo se redujo a que una vecina había recogido la ceniza de la cocina en un polvo, el cual se quemó.

Y en una taberna de la calle del Círculo los sujetos armaron el primer jolín.

Esto es lo que dió de sí el día que era domingo, "y sin embargo llovía".

En Alemania falleció Krupp, jefe de la famosa fábrica de su nombre.

En el Cairo aumentaba de modo extraordinario el colera, del que Dios nos libra.

A Cádiz llegó un vapor procedente de la América del Sur conduciendo gran número de emigrantes españoles que huían de la miseria reinante en aquellos países.

En la Academia Española se verificó la recepción del Sr. Fernández Villaverde y en la de Medicina la de D. José Codina.

Los ministros celebraron consejo y se ocuparon en la tan debatida cuestión de la pesca en Galicia, anunciando el de Mariano que presentaría a las Cortes la resolución del asunto.

Lea V. en 4.ª plana

«El misterio de la carretera de Cintra» y varias informaciones

El museo Goethe en Francfort

El nombre de Goethe aparece ante el mundo como indisolublemente unido al de Veimar, la maravillosa ciudad de Turingia donde el gran escritor, filósofo y poeta vivió sus años de madurez y de gloria. Pero la cuna de Goethe se encuentra en Francfort del Main, y la gran metrópoli comercial y bancaria del centro de Alemania no desciuda, ciertamente, a pesar de sus muchos quehaceres, los deberes de piedad maternal hacia el más ilustre de sus hijos. Su Municipio ha instituido el premio literario "Goethe" que acaba de ser concedido por primera vez al poeta Stephan George y bajo la inspección de un patronato compuesto por los ciudadanos más ilustres de la ciudad que creó, hace ya muchos años, el "Goethe Museum", instalado en la casa natal del poeta, y que ahora va a ser objeto de una considerable ampliación.

Se dispone que los billetes abonados que no hubiesen sido retirados, previo ingreso de su importe, efectuado a más tardar el 7 de Diciembre, sean devueltos a la Dirección General; que los billetes abonados y que obren en poder de los administradores de Loterías, por haber ingresado su importe estarán a disposición de los interesados en las respectivas Administraciones hasta el día 8 de Diciembre, y se recordó que el apartado de billetes no constituye un derecho, sino una consideración al público.

Por consecuencia de lo anteriormente dispuesto el día 9 de Diciembre, lo más tarde, todos los administradores de Loterías tendrán que devolver a la Dirección General cuantos billetes tengan en su poder y consideren que no podrán ser vendidos.

Para que no se dé el caso de que en poblaciones donde haya más de una Administración de Loterías se carezca de billetes mientras en otras se disponen de ellos con exceso, procurárselas a las autoridades llamadas a ello, que todas estén surtidas en la medida que las necesidades del público lo demanden.

Y por último, también se dan instrucciones para que los premios menores y reñideros puedan ser pagados inmediatamente de llegar a los pueblos la lista oficial, satisfaciendo de este modo las justas aspiraciones del público.

Notable asimismo será la sala destinada a originales y reproducciones de todos los bustos y medallones de Goethe conocidos. La Fachada de las tres casas donde quedarán instalados el Museo Goethe no sufrirá modificación alguna y seguirán ofreciendo a los visitantes, curiosos y admiradores del gran genio el mismo aspecto que tenían cuando Goethe vino al mundo.

Por último, también se dan instrucciones para que los premios menores y reñideros puedan ser pagados inmediatamente de llegar a los pueblos la lista oficial, satisfaciendo de este modo las justas aspiraciones del público.

Este número ha sido visado por la censura

(POR TELEFONO)

El sorteo de Navidad

DE INTERES PARA LOS JUGADORES

Según nos comunica el señor Tesorero de Hacienda de esta provincia, por una circular recibida ayer de la Dirección General de Tesorería y Contabilidad, se dictan algunas reglas para el próximo sorteo de Navidad, que convienen que lleguen a conocimiento del público por interés aclarar.

C. I. P.

El sorteo de Navidad

DE INTERES PARA LOS JUGADORES

Según nos comunica el señor Tesorero de Hacienda de esta provincia, por una circular recibida ayer de la Dirección General de Tesorería y Contabilidad, se dictan algunas reglas para el próximo sorteo de Navidad, que convienen que lleguen a conocimiento del público por interés aclarar.

Concurrieron a este acto el teniente alcalde D. Epifanio Díaz, en representación del Ayuntamiento de Orieiro; D. Angel Alvarado, Inspector local de los Pósitos de esa región; D. Jesus Mangan, economista; la señora Mercedes Cañugal, maestra nacional, y otras distinguidas personas, como asimismo gran número de socios y sus familias.

Después de la bendición del local, hecha por el economista, pronunció el señor Alvarado—alma de estas instituciones—un vibrante discurso.

Hizo después uso de la palabra el profesor de dicho Pósito D. Santos Paz Infante.

También tomó parte en este acto la señora Mercedes Cañugal, Maestra nacional, que con sus alumnas contribuyó a dar gran realce a la fiesta.

Terminó el acto con unas breves palabras del teniente alcalde, declarando abierta la escuela.

Reino gran entusiasmo entre los concurrentes que prodigaron muchos aplausos, a los distintos oradores, demostrando así una vez más, que el pueblo sahade agraece lo que por él se hace.

ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

CONCURRIERON A ESTE ACTO CULTURAL

El domingo se celebró en la villa de Mera, en el local social del Pósito Mangan-Terrestre, la inauguración de la escuela de niños

SALON PARIS -- CINEMATOGRÀFO DE MODA

SENSACIONAL ESTRENO del primer capítulo de la maravillosa, emocionante, y artística novela en dos capítulos,

:-: EL PIRATA NEGRO :-:

Última y magistral creación del famoso y simpáticosimo actor americano DOUGLAS FAIRBANKS, en el papel de hombre todo corazón, gallardo, valeroso y enamorado.

Su argumento está basado en las eternas pasiones humanas, amor y venganza, que adquiere su máximo interés por su romántico desenlace y femeñinas aventuras.

Nadie debe dejar de asistir a tan maravilloso espectáculo, como es

Pida con tiempo sus localidades

AUNOS A SEVILLA, DONDE SE REUNIÓ CON BOTTAI.

El ministro del Trabajo Sr. Aunos marcha esta noche a Sevilla acompañado del director general de Acción Social Agraria y de su secretario particular.

En Sevilla se reunirán con el secretario de Corporaciones de Italia Sr. Bottai.

Información política

EL GENERAL SANJURJO

Hoy llegará a Madrid, procedente de Murcia, el general Sanjurjo.

El próximo viernes se celebrará en el Hotel Ritz un almuerzo en honor del ministro del Uruguay señor Fernández Medina y del doctor Brown Scott, nombrados recientemente doctores "honoris causa" de la Universidad de Salamanca.

Organizan el acto el Patronato de las Bibliotecas populares hispanoamericanas, el Colegio de Doctores de Madrid y el Consejo organizador del Congreso del hispanismo.

VISITAS A CALVO SOTELO

Visitaron al ministro de Hacienda los Sres. Vidal y Guardiola y Espantaleón, habilitado del ministerio de Gobernación; el delegado del Hacienda de Santander y el secretario del Consorcio del puerto francés de Barcelona.

EL DESPACHO CON EL REY

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Rey.

EL COMITÉ PARITARIO DE LA FENSA DE MADRID.

Anoche se reunió la junta directiva del Comité paritario de la prensa de Madrid, lidiando varios acuerdos sobre las reclamaciones formuladas en conexión con los presupuestos del Comité, apróbadose el correspondiente al año 1928.

El día 28 próximo celebrará sesión plenaria el Comité para tratar de las bases definitivas del contrato del trabajo.

LA AUDIENCIA DE MARTINEZ ANIDO

El ministro de la Gobernación recibió a los gobernadores civiles de Toledo, Gerona, Zamora y Santander, a los alcaldes de Valencia, Zaragoza y Tortosa, al consejero de Santa María de Siela, al general Saro, con una comisión de la Asociación general de olivareros, al marqués de Hinojal, de Alava y al teniente coronel García.

VISITAS A AUNOS

El ministro del Trabajo recibió al gobernador civil de Barcelona, a una comisión de médicos y practicantes, que fué a darle gracias por la constitución de los Comités paritarios de sus respectivas profesiones; al presidente de la Junta comercial del Colegio de agentes, que le entregó el título de presidente honorario expedido a su favor; al Sr. Hernández, gerente de "El Pueblo Vasco", de Bilbao, quien en nombre de la Federación de empresas periodistas le habló de los Comités paritarios; a una comisión de ferroviarios gallegos acompañada de D. Basilio Alvarez, y al jefe superior de policía Sr. Del Valle.

PARA LOS CRIADORES DE CAPULLOS DE SEDA.

El vicepresidente de la Comisión agrícola visitó al director general de Agricultura, para pedirle que se amplíe el régimen de protección del Estado a los criadores de capullos de seda.

En honor del ministro argentino Sr. Gallardo

BANQUETE EN EL MINISTERIO DE ESTADO.

Celebróse esta noche en el ministerio de Estado el anuncidado banquete en honor del ministro argentino Sr. Gallardo.

Fuó servido en el salón de embajadores.

El general Primo de Rivera dijo que ofrecía el modesto homenaje al Sr. Gallardo, haciendo extensivo a las personas que constituyen la embajada argentina, para que así sus ilustres huéspedes se considerasen en familia, como así tenía que suceder al hallarse entre españoles.

Expresó su deseo de que los señores de Gallardo tengan una agradable estancia en Madrid y brindó por el presidente de la Argentina, por su Gobierno y por la prosperidad de aquél país.

El Sr. Gallardo contestó diciendo que tenía razón el general Primo de Rivera al decir que estaban en familia, pues desde que pisaron tierra española sintieron la emoción que se siente al entrar en casa de los abuelos, a los que no se hace tiempo.

Brindó por el Rey, el Gobierno, España y el general Primo de Rivera.



LA SEÑORA
D. CÁNDIDA ARIZAGA
VALCARCEL

Falleció el 18 del actual

Sus sobrinos dona Cándida Arizaga Rodríguez, viuda de Casares; D. Urbano Arizaga Valdés, dona Pilar Arizaga Borrazas de Arizaga, dona Elena; don Amparo y dona Sara Arizaga Valdés (ausentes), don Joaquín, D. Vicente, D. Victor, dona Elena y dona María Luisa Arizaga Rodríguez (ausentes), hermanas políticas, sobrinos políticos y demás parentes.

Dijo el ministro del Trabajo, que dice así:

Presidenta.—Se acordó pasar a informarle la Asamblea un proyecto de creación de Tribunales de amparo al ciudadano; el convenio de extradición con Checoslovaquia, y el convenio sobre giros postales entre las Administraciones de Correos de España y Cuba.

Las gracias a las personas que se presentaron con motivo de la conducta del cardenal al cementerio católico, y les ruegan la asistencia al funeral que se celebrará mañana jueves 24, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jorge.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

El Puerto

Entraron los vapores "Veendam", procedente de Ámsterdam y escalas; "Hogarth", de Liverpool, ambos con pasaje; "Cabo La Plata", de Bilbao, Santander y Avilés; "Sintia", de Amberes, con carga general; "Ribadeo", de Ribadeo, con envases; "Africana", de Avilés; "Arco", de Cardiff, con carbón, y "Hércules", de Gijón, en lastre.

Fueron despedidos los vapores "Hogarth", para Buenos Aires; "Veendam", para la Habana, con pasaje; "Piquera", para Foz, en lastre; "Cabo La Plata", para Villagarcía y Barcelona, con carga general, y los bándanos "María Dolores", para Puerto Rico, con carga general, y "Condor", para Fontán, con madera.

EL "VEENDAM"

A las ocho y media de la mañana de ayer entró el vapor "Veendam" de la Compañía Holland América Line.

Procedía de Ámsterdam, Boulogne y Santander, con 378 pasajeros en tránsito.

Aquí tomó 42 de primera clase, cinco de segunda y 45 de tercera y 65 toneladas de cebollas, castañas, lacones, vinos y aguardientes.

A las tres de la tarde zarpó para la Habana y Nueva York.

EL "HOGARTH"

Este vapor de la Compañía Lampart Line, fondeó en este puerto a las nueve menos cuarto de la mañana de ayer, procedente de Liverpool, con tres pasajeros en tránsito.

Tomo 180 más y en las primeras horas de la noche llevó anclas y salió con rumbo a Buenos Aires.

OTRAS NOTICIAS

La carga que trajo el vapor "Calio La Plata", consistió en herramientas, clavos, bacalao, ferretería, tubos, cuerdas, tabaco, maquinaria, mármol, alambre, hierro, rosa, leche condensada y productos farmacéuticos.

Ayer llegó a la Coruña y atracó al muelle del Este el vapor "Ayrco" con más de mil toneladas de carbón.

Este vapor es el que sustituyó al "Basilea Indre", naufragado hace días.

Se esperan los vapores "Cabo Blanco", "Bermeo" y "Lisboa", con carga general para esta plaza.

Hoy llegarán el vapor "Musilla" con gasolina.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 246 de la madrugada y a las 301 de la tarde.

Bajamar: A las 901 de la mañana y a las 917 de la noche.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Clemente, Quirico y Luceria.

Idem de mañana: Juan de la Cruz, Crisóstomo, Flora y Diana.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Anunciación, en San Jorge.

SAN CLEMENTE, PAPA MARTIR

Nació en Roma, hijo de nobiliísimos padres, y deudo muy cercano del emperador Domiciano. Fue discípulo de San Pablo, a quien acompañó y ayudó en la predicación, y luego también del príncipe de los apóstoles San Pedro, quien le instituyó sucesor suyo en su cátedra pontifical, aunque no quiso senearse en aquella Silla, hasta ser cuarto pontífice. Convirtió con su predicación a muchos gentiles, por lo cual fué desterrado de orden del emperador Trajano, la ciudad de Quessona, donde halló dos mil cristianos desterrados por la confesión de la fe de Cristo, los que se consolaron mucho con el santo Pontífice. En una ocasión, dando un pequeño golpe con un azadón en el lugar donde había visto a Jesucristo en forma de cordero, salió una fuente de agua clara y dulcísima. Viendo los infieles los continuos milagros que el Santo hacía y los muchos que abrazaban la fe.

fe católica, le echaron en alta mar con una ancore a la cuello, el día 23 de Noviembre, año de 102.

SANTIAGO.—El día 24 celebrará el acto de desagravios la Asociación de las Marías de los Sagrarios con los cultos de costumbre.

A las 3:30 misa de comunión con exposición mayor hasta los ejercicios de la tarde, que darán comienzo a las siete con sermon que predicará el orador sagrado D. Vicente González Siava.

Durante el día acompañarán al Señor sus asociadas.

TRIBUNALES

Safalamientos para hoy.—Salas de lo civil.—Ordinaria.—Viana del Bollo: don Antonio Pouso Centeno con don Pedro Domínguez Feliz y otros, sobre reivindicación de fincas y otros extremos. Letrados Ozores Arráz y González Rodríguez.

La Coruña: El Banco Español del Río de la Plata con don José Castro Dáns, sobre pago de pesetas. Letrados Cal y Pan de Soroluce.

Extraordinaria.—Cambados: El marqués de Montesclaro con don Avelino Silva, sobre reconocimiento y pago de renta. Letrados Abad Conde y González Rodríguez.

Salas de lo criminal.—Sección primera.—La Coruña: contra Antonio Rey Sánchez, por hurto. Letrado Alvarez de Neira.

Sección segunda.—Padrón: contra José Boullón Calvo y otro, por disparo de arma de fuego y tenencia ilícita de armas. Letrado Abad Conde y González Rodríguez.

En los vapores tipo SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es el de Libras 25 a 35, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y una banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores, de sillas giratorias, fumadores y salones de señoras; además lleva comedor y sala de juegos para los niños, camarotes cerrados, baños, etc. La orquesta y banda de música va al servicio de la tercera clase.

PETICIÓN DE PLAZAS.—Para poder reservar sitio, se ruega a los señores pasajeros enviar un depósito de 150 pesetas por cada cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes dirigirse a su consignatario en La Coruña:

FELIPE RODRIGUEZ

Plaza de Mina, número 1-bajo

Dirección telegráfica: "Nordelta".

Barcelona

Obligaciones F. C.

Norte 3%, 1.ª serie.....

Id. 3%, 2.ª serie.....

Id. 6% Especiales.....

Id. 5 y medio % Valencianas.....

Id. 3% Asturias, Galicia, León.....

1.ª Hipoteca.....

Madrid, Zaragoza, Alicante, 3 %

2.ª Hipoteca.....

Madrid, Zaragoza, Alicante, 5 %

Serie F.....

Madrid, Zaragoza, Alicante, 6 %

Serie G.....

Madrid, Zaragoza, Alicante, 5 y medio por 100. Serie H.....

Madrid, Zaragoza, Alicante, 6 %

Serie I.....

BILBAO

Acciones Banco de Bilbao.....

Id. Banco de Vizcaya.....

Id. Soto y Aznar.....

Id. Altos Hornos.....

Id. Resinas.....

Id. Explosivos.....

Oro

Libras.....

Alfonso.....

Frances.....

Dollars oro.....

Dollars billetes.....

Facilitadas por el Banco Pastor

Corredor de Comercio Colegiado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores,

Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

Santa Catalina, 11, bajo

EL SUPOSAL 1a quita en 24 horas

Precio, 3,50 pesetas

Desaparece tomando FENOTUXOL, específico de la tos.

FRASCO, 4 PESETAS

ESTOMAGO El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA

CLEDERA lo conseguirá Botella, 5 pesetas,

FARMACIAS: Sucesores de J. Vilas y Farmacia J. Cleder, Atocha, 110, Madrid

Envios a correo seguido previo importe

PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

28 Nov. ALFONSO XIII Ptas. 551,65 594,90

20 Dic. CRISTOBAL COLON > 551,95 594,90

Servicio a Filipinas

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de la Coruña el día 6 de Octubre próximo, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 de Octubre para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el día 15 de Octubre para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

La conducción de los pasajeros a bordo, con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

Para cuantos detalles se deseen, dirigirse al Agente Consignatario LUIS ALFERAN CONDE, Riego de Agua, 8 y 5—La Coruña.

También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes pueblos donde tienen establecidas sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera podrán adquirir billetes provisionales.

Compañía Trasatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de la Coruña

28 Nov. ALFONSO XIII Ptas. 551,65 594,90

20 Dic. CRISTOBAL COLON > 551,95 594,90

Servicio a Filipinas

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de la Coruña el día 6 de Octubre próximo, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 de Octubre para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el día 15 de Octubre para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

La conducción de los pasajeros a bordo, con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

Para cuantos detalles se deseen, dirigirse al Agente Consignatario LUIS ALFERAN CONDE, Riego de Agua, 8 y 5—La Coruña.

También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes pueblos donde tienen establecidas sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera podrán adquirir billetes provisionales.

Compañía Trasatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de la Coruña

28 Nov. ALFONSO XIII Ptas. 551,65 594,90

20 Dic. CRISTOBAL COLON > 551,95 594,90

Servicio a Filipinas

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de la Coruña el día 6 de Octubre próximo, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 de Octubre para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el día 15 de Octubre para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

La conducción de los pasajeros a bordo, con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

Para cuantos detalles se deseen, dirigirse al Agente Consignatario LUIS ALFERAN CONDE, Riego de Agua, 8 y 5—La Coruña.

También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes pueblos donde tienen establecidas sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera podrán adquirir billetes provisionales.

Compañía Trasatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de la Coruña

28 Nov. ALFONSO XIII Ptas. 551,65 594,90

20 Dic. CRISTOBAL COLON > 551,95 594,90

Servicio a Filipinas

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de la Coruña el día 6 de Octubre próximo, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 de Octubre para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el día 15 de Octubre para Port Said, Suez, Col